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ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DONÚCLE DOCENTE 

ESTRUTURANTE DO CURSO DE GRADUAÇÃO EMFISIOTERAPIA 

 

 
Ata da trigésima sexta reunião ordinária do Núcleo 

Docente Estruturante do Curso de graduação em 

Fisioterapia, realizada no dia 06 de abril de 2020, às 

14h00min, via videoconferência. 

 
No dia seis do mês de abril de dois mil e vinte, as quatorze horas por via videoconferência, reuniram-se os seguintes 1 

membros do Núcleo Docente Estruturante do curso de graduação em Fisioterapia devidamente convocados: professora 2 

Adriana Neves Dos Santos, professor João Matheus Acosta Dallmann, professora Kelly Mônica Marinho e Lima, 3 

professora Poliana Penasso Bezerra, Professora Núbia Carelli Pereira de Avelar, professora Rafaela Silva Moreira sob 4 

a Presidência da professora Angélica Cristiane Ovando, presidente do NDE do Curso de Graduação em Fisioterapia, 5 

que cumprimentou a todos e havendo quórum, deu por aberta a reunião. A profa. Angélica informou que as demais 6 

professoras presentes, professora Cristiane Aparecida Moran, professora Ana Lucia Danielewicz e professora Lívia 7 

Arcêncio do Amaral, foram convidadas a participar da reunião por fazerem parte do grupo de trabalho de 8 

reestruturação do estágio. Informou também que a professora Danielle Soares Rocha Vieira, a professora Gisele 9 

Agustini Lovatel e professora Janeisa Virtuoso justificaram a ausência na reunião. Após, a profa. Angélica apresentou 10 

para apreciação os seguintes itens de pauta: Item 1: Aprovação da ATA da 45ª reunião extraordinária de NDE. Item 11 

2: Discussão sobre Rito administrativo para as solicitações de "colação de grau antecipadas de caráter excepcional", 12 

exclusivamente para atuação nas ações de combate à pandemia COVID-19..Item 3: Continuação da discussão para 13 

reestruturação das disciplinas de estágio curriculares supervisionados pelo Grupo de Trabalho, conforme estabelecido 14 

na 61ª reunião de Colegiado de Curso. Item 4: Informes gerais. Colocado em votação a pauta foi aprovada por 15 

unanimidade.Após, passaram a discutir o item 1:Aprovação da ATA da 45ª reunião extraordinária de NDE. 16 

Colocado em votação. A ata foi aprovada por unanimidade. Após, item 2: Discussão sobre Rito administrativo para 17 

as solicitações de "colação de grau antecipadas de caráter excepcional", exclusivamente para atuação nas ações 18 
de combate à pandemia COVID-19. A profa. Angélica expôs e leu a resolução Normativa sobre colação de grau 19 

quanto a medida provisória de 01/04/20 sobre o direito dos alunos em colarem grau tendo cursado 75% da carga 20 

horária de estágio. Disse que os alunos da Fisioterapia para atingir a carga horária precisariam de dois meses de 21 

estágio. Após discussão ficou decidido de momento não optar e voltar a discutir na volta das aulas. A profa. Angélica 22 

pediu para a profa. Poliana informar aos alunos que nesse momento eles não se enquadram, mas que quando retornar 23 

as aulas será reavaliado cada caso. Colocado em votação. Aprovado por unanimidade. Na sequência, item 3: 24 

Continuação da discussão para reestruturação das disciplinas de estágio curriculares supervisionados pelo 25 
Grupo de Trabalho, conforme estabelecido na 61ª reunião de Colegiado de Curso. ESTÁGIO 26 

SUPERVISIONADO EM TRAUMATOLOGIA, ORTOPEDIA E REUMATOLOGIA I: A profa. Kelly expôs que 27 

não há sugestões de mudanças pedagógicas e curriculares maiores. ESTÁGIO SUPERVISIONADO EM GERIATRIA 28 

E GERONTOLOGIA: sugestões para alterações menores: podem ser trabalhadas as dificuldades com as concedentes 29 

nesse momento. Sugestões de alterações maiores: Passar para 4 dias de estágio. Vai depender das ações do estágio em 30 

saúde coletiva.  ESTÁGIO SUPERVISIONADO EM SAÚDE COLETIVA: A profa. Ana Lúcia expôs como 31 

sugestões para alterações menores: manter as atividades planejadas nas UBS em dois períodos da semana - com 32 

possibilidades de alterações conforme as especificidades e demandas da rede. Incluir em um período da semana 33 

atividades relacionadas à saúde coletiva aplicada às áreas de atuação dos Estágios em Geriatria e de Cardiologia e 34 

Pneumologia (alternando duas semanas de cada mês para cada um desses campos de estágio). Sugestões para 35 

alterações maiores: aumentar a carga horária total do estágio para quatro períodos na semana. Manter as atividades 36 

planejadas nas UBS em dois períodos da semana - com possibilidades de alterações conforme as especificidades e 37 

demandas da rede. Incluir atividades relacionadas à saúde coletiva na UBS juntamente com o estágio supervisionado 38 

em geriatria em um período na semana. Incluir atividades relacionadas à saúde coletiva na UBS juntamente com o 39 

estágio supervisionado em cardiologia e pneumologia em um período na semana. ESTÁGIO SUPERVISIONADO 40 

EM SAÚDE DA MULHER: Sugestões de alterações maiores: a profa. Janeisa sugere incluir um dia a mais de estágio 41 
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para trabalhar na sala de parto, na área de obstetrícia em parceria com o HRA. Para isso, seria necessário acrescentar 42 

um dia a mais de estágio, passando a ter 3 dias. Com a inclusão dessa atividade de estágio, todas as áreas abordadas 43 

na teoria da disciplina seriam contempladas no estágio.  ESTÁGIO SUPERVISIONADO EM PESSOAS COM 44 

NECESSIDADES ESPECIAIS: A profa. Angélica expôs como sugestões para alterações menores: disponibilizar um 45 

dos atendimentos da semana  na clínica escola para atuação na prescrição de próteses e órteses nas diversas áreas para 46 

encaminhamentos para Florianópolis, realizar atividades em grupos para pacientes mais crônicos, realizar visitas 47 

domiciliares em articulação do equipe da rede de saúde. Sugestões para alterações maiores: Deixar o estágio 3 x por 48 

semana: Um dia no Haras, um dia na APAE priorizando as atividades em grupos e menos atendimentos individuais, 49 

um dia na clínica escola com prescrição de órteses e próteses, atividades em grupos e orientações para pacientes com 50 

deficiência no domicílio em articulação do equipe da rede de saúde. ESTÁGIO SUPERVISIONADO EM 51 

FISIOTERAPIA CARDIORRESPIRATÓRIA - A profa. Lívia expôs como Sugestões para alterações menores: 52 

Mudança do nome do estágio da 10ª fase de Estágio Supervisionado em Fisioterapia Cardiorrespiratória para 53 
Estágio Supervisionado em Fisioterapia Hospitalar. Sugestões para alterações maiores: Inclusão de 2 dias de 54 

estágio na 9ª fase (se possível), com a denominação Reabilitação Cardiopulmonar. ESTÁGIO SUPERVISIONADO 55 

EM NEUROLOGIA - A profa. Poliana expôs como sugestões para alterações menores: incluir o atendimento à 56 

domicílio em um dia de estágio no Arroio. Já será implementado esse semestre de 2020.1. Sugestões para mudanças 57 

maiores: com estruturação de currículo. ESTÁGIO SUPERVISIONADO EM FISIOTERAPIA PEDIÁTRICA - A 58 

profa. Rafaela expôs sugestões para alterações menores: ciclo da saúde das crianças nos três níveis de atenção. Atenção 59 

primária, Atenção secundária, e terciária. Para atenção primária, sugere um trabalho mais direto nas UBS que será 60 

realizado pela professora Adriana no próximo semestre. Estas são as sugestões caso o estágio continue a ser realizado 61 

da mesma maneira. A profa. Cristiane sugere para alterações menores: uma conversa com a concedente em uma 62 

participação mais direta. Para alterações maiores, a professora Cristiane sugere ampliar áreas de atuação, 63 

possibilitando a permanência de 2 alunos por setor e com a parceria da concedente com a participação ativa dos 64 

fisioterapeutas do serviço; contratação de um preceptor ou vínculo com aluno da pós-graduação. A professora 65 

Cristiane Moran relata que, mesmo entendendo a atual realidade da instituição, sugere constar em ata a sugestão de 66 

ampliação do estágio Hospitalar Infantil. A profa. Rafaela Moreira relatou que não concorda com a professora 67 

Cristiane no que se refere à necessidade de ampliação do estágio na área hospitalar infantil uma vez que haveria maior 68 

necessidade de ampliar a atenção primária no estágio de pediatria. Ressaltou também que, quando isso ocorrer, as 69 

subáreas do estágio de pediatria ficarão igualmente divididas em carga horária (40 horas para atenção primária, 40h 70 

para a atenção secundária e 40h para a atenção terciária), sendo que considera estas cargas horárias suficientes para o 71 

aluno conhecer todas as áreas de atuação na pediatria e que, caso o aluno queira, poderá fazer uma especialização 72 

posterior em quaisquer das áreas. Além disso, para a ampliação do estágio hospitalar infantil haveria a necessidade de 73 

contratação de mais um docente para esta área de atuação, fato que a docente Rafaela também não concorda, devido 74 

a maior necessidade de professor para lecionar e atuar em estágio na área da ortopedia pediátrica.   ESTÁGIO 75 

SUPERVISIONADO EM FISIOTERAPIA TRAUMATO-ORTOPÉDICA/DERMATOFUNCIONAL: A profa. 76 

Kelly disse que conversou com os dois professores da disciplina de Ortopedia e eles tem interesse em manter a 77 

equivalência do currículo 2011 Estágio Supervisionado em Fisioterapia Traumato-ortopedica em 6 dias. Deste modo, 78 

sugere-se que o Estágio em Fisioterapia Dermatofuncional esteja inserido em outro contexto e não compartilhando a 79 

disciplina de Orto II, permanecendo a Orto II com a carga horária atual (seis dias da semana). Após ampla discussão 80 

todos concordaram com as alterações menores e que as alterações maiores sejam repensadas e futuramente discutidas 81 

na reestruturação do currículo. Colocado em votação Aprovado por unanimidade. Item 4: informes gerais: A profa. 82 

Angélica informou que todas as atividades exercidas nesse período não serão computadas como aula. Sobre o edital 83 

Brasil Conta comigo, disse que os alunos do último ano de Fisioterapia devem se inscrever para auxiliar, caso 84 

necessário, na pandemia do COVID-19 e os alunos a partir do 6º ano se quiserem podem se inscrever também. Falou 85 

ainda que, se esta atividade irá ser validada como estágio será ainda discutido em colegiado. Por fim, não havendo 86 

mais nada a ser discutido, a Professora Angélica Cristiane Ovando agradeceu a presença de todos e deu por encerrada 87 

a reunião às 16h30min,da qual, para constar, eu, Márcia Elida Domingos Prudêncio, Assistente em administração, 88 

lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada pelos presentes. Araranguá, 06 de abril de 2020. 89 

 

 

Angélica Cristiane Ovando 
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Adriana Neves Dos Santos 

 

 

Ana Lucia Danielewicz   

 

 

Cristiane Aparecida Moran 

 

 

Kelly Mônica Marinho e Lima 

 

 

Livia Arcêncio do Amaral, 

 

 

Núbia Carelli Pereira de Avelar 

 

 

Poliana Penasso Bezerra 

 

 

Rafaela Silva Moreira 

 

 

João Matheus Acosta Dallmann 
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